

и другіе, болѣе слабые, имѣли преобладающее западное направление, съ рѣдкими отклоненіями къ сѣверу и югу. Затишья выпадали также не-рѣдко. Атмосфера стояла почти постоянно ясною. Вполнѣ облачныхъ дней въ теченіе всего ноября было только 4, полуоблачныхъ 3. Облака всего чаще являлись слоистыя и перисто-слоистыя. Снѣгъ за весь мѣсяцъ падалъ лишь однажды, еще въ окрестностяхъ Урги, да и то не-большой.

Въ декабрѣ, который мы провели въ средней Гоби и сѣверномъ Ала-шанѣ между 44° и 39° сѣв. шир., холодъ распредѣлялся равномѣрнѣе, хотя по временамъ случались весьма крутыя скачки температуры. Такъ, 2-го декабря въ 1 часъ пополудни термометръ въ тѣни поднялся до $+5,8^{\circ}$, на слѣдующій день въ тотъ же часъ наблюденія было $-10,0^{\circ}$, а еще черезъ день $-16,8^{\circ}$; или 20 декабря въ 1 часъ пополудни наблюдалось въ тѣни $+2,0^{\circ}$, а на другой день въ тотъ же часъ $-10,8^{\circ}$. При этомъ слѣдуетъ оговорить, что въ теченіе всего описываемаго мѣсяца выше нуля въ тѣни замѣчено лишь два вышеуказанныхъ раза. Minimum ночной температуры доходилъ въ декабрѣ лишь до $-27,7^{\circ}$. Средняя температура всего мѣсяца была значительно меньшая, чѣмъ для ноября, всего $-13,0^{\circ}$; maximum средней дневной температуры равнялся $-5,7^{\circ}$; minimum $-19,5^{\circ}$. Вѣтры въ декабрѣ дули гораздо чаще, чѣмъ въ ноябрѣ. Между ними преобладали западные и сѣверо-западные; въ сѣверномъ же Ала-шанѣ нерѣдко случались вѣтры юго-западные и южные. Настоящихъ бурь было 4; дней съ сильнымъ вѣтромъ также 4 и столько же ночей. Въ средней Гоби, сѣвернѣе горъ Хурху, лишь при бурѣ атмосфера наполнялась пылью и пескомъ; какъ только стихалъ бушевавшій вѣтеръ воздухъ становился чистымъ. Южнѣе же названныхъ горъ, гдѣ залегаютъ обширныя песчаныя и лѣссовыя площади, не только каждая буря, но даже иногда слабый вѣтеръ поднимали въ воздухъ болѣе или менѣе густую пыль, отъ которой атмосфера уже не очищалась. Пыль эта въ тихую погоду держалась слоемъ не толще 600 — 700 футовъ отъ земли, какъ то пришлось намъ наблюдать съ высокихъ Ала-шаньскихъ горъ.

Снѣгъ въ декабрѣ падалъ пять разъ, всегда мелкими, сухими, какъ песокъ, кристалликами и въ небольшомъ количествѣ. Приносился онъ сѣв.-западными и западными вѣтрами. Нѣсколько дольше и ровнѣе лежалъ лишь въ саксаульныхъ заросляхъ. Въ болѣе же открытыхъ мѣстахъ сдувался бурями въ небольшіе, въ формѣ валиковъ или языковъ, сугробики на подвѣтреной сторонѣ кустовъ, камней и другихъ неровностей почвы, представлявшей тогда невообразимую пестроту. Непогода и облач-